经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:王耀 符宏伟 校对:刘挺 电子信箱:llrbjjb@163.com

多为行·看根兴

柳林县曹家沟村

一把扫帚撑起"致富伞"

□ 实习记者 王卫斌

秋色满园关不住,金丝扫帚最醒目。漫 山遍野满目红,丰收的喜悦说不停。近日, 柳林县贾家垣乡曹家沟村的扫帚草田野里 红装素裹,成片的扫帚草一眼望不到边,一 片深红和浅绿相得益彰,成为当地一道靓丽 风景。广大农民忙碌着收割、捆扎,田野里 不时传出的说笑声表达着农民丰收的喜悦。

近年来,曹家沟村坚持"合作社+农户" 的发展模式,通过合作社的精心规划与高效 管理,土地资源得以整合,逐步构建起集扫 帚种植、加工、运输、销售于一体的全产业 链。在种植环节,专业技术人员深入田间地

头,为农户提供科学的种植指导,确保扫帚 原材料的品质和产量。加工车间里,机器轰 鸣,工人们忙碌而有序地将原材料制作成一 把把精致的扫帚。运输队伍则确保产品能 够及时、安全地送达各地客户手中。而销售 团队积极拓展市场,通过线上线下多种渠 道,让曹家沟村的扫帚走向更广阔的市场。 2023年,贵州农博园等地与扫帚专业合作社 就签订了3万余株的扫帚订单。

如今的曹家沟村,扫帚种植已覆盖全 村,家家有产业、户户有奔头。种植金丝扫 帚草不仅美化了乡村容貌,也鼓起了村民的 钱袋子,正在逐渐成为产业兴旺、乡村振兴 的新引擎,为产业振兴与乡村发展注入了源

源不断的活力。蓬勃发展的扫帚产业,为曹 家沟村带来了翻天覆地的变化。村里一百 多户村民在家门口就能收获稳定的收入。 丰收季节,那10多万把扫帚如同一个个摇钱 树,带来可观的经济收入,极大地提升了农 民的生活品质。

"今年我种的8亩扫帚,这里的扫帚都是 金丝扫帚,卖的价钱也挺好,其他地方的扫 帚比不上这儿的扫帚。种扫帚比种粮食效 益好得多了,种一年扫帚相当于种两年玉 米。"村民冯成万言语中满是喜悦之情,自村 里成立合作社,他就开始种植扫帚草,至今 已是第七个年头。

金丝扫帚草不仅种植户收益可观,加工 为乡村振兴注入持续动能。

扫帚也给周边群众提供了就业岗位,家门口 的劳作让村民实现了"顾家、赚钱两不误"。 村民李金连说:"今年我就在村里打工,一天 二百元,收入不错,挺好的。"柳林县绿洋扫 帚种植专业合作社负责人冯明星说:"我们 合作社今年种植了180亩扫帚,有50多名劳 动力参与收割,预计收入在40万元左右。"

火红的扫帚穗与村民的笑脸交相辉 映。这片曾经的传统农作区,正通过扫帚草 特色产业转型走出一条生态美、产业兴、百 姓富的可持续发展之路。目前,扫帚产业已 实现全村覆盖,形成"家家有产业、户户有收 益"的发展格局,带动农业增效、村民增收,

兴县冯家庄村

小柴胡喂出"金山羊"

□ 本报记者 冯凯治 李宇

秋日的冯家庄,层林尽染。广袤的沟壑 梁峁间飘着独特草木香,那是小柴胡的芬 芳,也是"柴胡羊"独特的味觉底蕴。

冯家庄村位于兴县高家村镇西南方位, 距离城区25公里,属丘陵山区,村域面积 12.26平方公里。

冯家庄村十多座山上长满小柴胡等中 药材,自由放养的山羊以柴胡籽、叶以及各 类山草为食,"柴胡羊"因此得名也成了村里 的一宝。独特的食源让这里的羊肉不仅没 有膻腥味,反而带有淡淡的小柴胡清香,而 且肉质细腻、纹理清晰,味道极其鲜美。羊 肉蛋白质含量高,胆固醇含量低,脂肪如雪, 肌理分明,被村民誉为"小人参"。多家饭店 的烹饪大师品鉴后赞不绝口,称其"清汤涮 煮亦能唇齿留香"。

谁能想到,如今因羊而兴的村庄,曾深 陷"山大沟深产业薄"的困境。

穷则思变、创新思路,2022年,驻村工作 队与村"两委"踏遍山野发现,贫瘠的山梁上 小柴胡等中药材竟蓬勃生长——这正是大 自然赐予的生态密码,也是冯家庄村打开致 富之门的"金钥匙"。

17

续

万元,从50只羊羔起步,探索出"放养+圈养" "牧草+饲草"的生态循环模式。村民王二军 带头开辟电商渠道,让"柴胡羊"借着互联网 "走"出大山。

王峁东每天一早忙完农活他便挂着水 壶赶羊上山,笔记本上密密麻麻记录着每只 羊的采食习惯;妻子白旭梅则潜心研究柴胡 与其他牧草的配比。更让他们自豪的是,通 过种养结合形成了良性循环:地里产的玉 米、黄豆成为优质饲料,农作物秸秆加工成 饲草,而羊群产生的粪便又是上等的农家 肥,这样既降低了养殖成本,又提升了土壤 肥力,形成了"以种供养、以养促种"的生态 循环链条。今年中秋节前,他们卖出50只成 品羊,净利润6万元。捧着沉甸甸的钞票,这 个曾为孩子学费发愁的农家妇女眼含热泪: "养羊虽然辛苦,但这日子真有奔头了!"

现在,像王峁东夫妇这样通过种养循环 模式实现增产又增收的农户,在冯家庄已不

如今,冯家庄的柴胡羊养殖户已发展至 20户,存栏量达4500只。一批批养羊户由 "小羊倌"变成"羊老板",靠着这带来真金白 银的"金山羊",踏上了致富路。冬季的农家 院里,灶台上炖着山药+胡萝卜+豆腐+羊肉, 几年前,王峁东、白旭梅夫妇多方筹措5 乳白的汤底翻滚着柴胡的清香,热腾腾、香



→ 自由放养的"柴胡羊"

喷喷,食之,让人味蕾大开。客商们闻讯赶 来,只为预订这"秋日第一鲜"——早在去年 冬季,东胜、太原、神木及兴县城区多家宾馆 饭店就订购了1000多只"柴胡羊"。

山还是那座山,沟还是那道沟,但冯家 越来越坚实的步伐。

庄人的精气神早已不同往日。当炊烟再次 升起,羊肉的香气漫过山梁,我们仿佛看见 这种由山水孕育、用匠心守护的独特风味, 正带着整个村庄在乡村振兴的大道上,踏出

文 → よ □ 实习记者 王卫斌

近日,文水县围绕"手拉手共倡 多样美食,聚合力同创美好未来"的 主题,开展2025年世界粮食日和全 国粮食安全宣传周活动,成为城市 中的一道靓丽风景线。

宣传活动现场,工作人员通过 设立宣传展板、悬挂主题横幅、发放 科普资料等多种形式,向广大市民 介绍我国粮食安全形势、储备保障 现状,并普及科学储粮、节粮减损等 实用知识,积极引导群众从自身做 起,珍惜粮食、杜绝浪费,进一步增 强全社会的爱粮节粮意识。同时, 还将通过线上平台推送科普知识、 深入社区举办讲座、走进校园开展 实践教育等系列活动,持续推动"爱 粮节粮"理念深入人心、融入日常, 凝聚社会共识,共同筑牢粮食安全

记者在走访餐饮场所时发现,许 多饭店的大堂里,在显眼位置张贴倡 导使用公勺公筷、呼吁节俭用餐的宣 传海报,积极引导消费者适量点餐、 适度消费。"你好,这是文明就餐的宣 传海报,你看看……""你们推出的半 份菜、小份菜,反响特别好!"

"厉行节约、杜绝浪费""不剩饭 不剩菜""倡导节约,爱惜粮食,文明 用餐,从我做起"这些提示语和宣传 海报也成为各大餐馆的一道靓丽的

风景线。"光盘行动""文明餐桌"逐渐成为市民广泛共识, 同时餐饮场所通过设置提示标语、服务员主动引导等方 式,提醒消费者理性消费、节约粮食,逐步形成了"文明 消费、勤俭节约、拒绝浪费"的良好社会风气。经营火锅 店的老板郭祥祥说:"在我们店,每个员工上岗前,我们 都会对他们进行饮食科学搭配知识、餐桌文明知识和文 明用餐礼仪培训,积极倡导践行文明用餐理念。"

"一粥一饭,当思来之不易;半丝半缕,恒念物力维 艰。"勤俭节约是中华民族的传统美德,是自觉践行社会 主义核心价值观的生动体现。节约粮食,永远都不是 "过时"的话题,而是我们每个人都应该养成的习惯。



孝义市大孝堡镇

攻坚"治污硬仗"绘就"宜居画卷"

本报讯(记者 刘沛林)孝义市大 孝堡镇地处三县交界的平川地带,"一河 四渠"纵横交错的地理特征赋予其"盘粮 之地"的美誉,但也一度因生活污水治理 问题制约着镇域环境提质。今年以来, 大孝堡镇党委针对镇域生活污水治理这 一关键环节,充分发挥党建引领作用,将 污水管网铺设及配套设施建设列为重点 民生工程,全力补齐环境基础设施短板, 按下镇域环境提质增效的"加速键"。

镇党委将"生态惠民、生态利民、生态 为民"作为治理工作的核心价值导向,将污 水管网建设项目实施列为年度重点攻坚任 务和党建考核硬指标。立足镇域实际,在 深入分析人口分布、道路布局、商铺位置 等因素的基础上,制定了"分片推进、全域 覆盖"的系统化建设方案。充分发挥党组 织总揽全局、协调各方的核心作用,积极 联动住建、环保等相关部门,明确了责任 分工与时间节点,有效破解管网选址、施 工协调等现实难题,为污水治理工作顺利 推进构筑了坚强的"红色指挥体系"。

为确保工程落到实处,镇党委通过强

化镇级统筹、压实村级责任,建立起"镇领 导包村、村干部包组"的严密责任链条,确 保任务分解到人、压力传导到位。各村级 党组织主动担当,化身项目攻坚队,积极推 行"党员带头+群众参与"的工作模式推进 项目落地。广大党员干部亮身份、作表率, 深入村民家中宣传污水集中处理对改善生 活环境、提升生活品质的长远益处,有效消 除了群众对施工扰民、交通不便的顾虑。 在施工一线,党员干部全程跟踪进度,及 时协调解决管线冲突、土地征用等具体问 题,保障工程高效有序推进。截至目前, 全镇21个村中已有10个行政村顺利完成 污水管网改造,累计铺设管网达15公里, 并同步实施了道路修复与雨水管网提升 等配套工程,镇域环境基础设施建设得到 系统性补强,整体承载能力显著跃升。

镇党委秉持"建好更要管好"的理

念,在全力推进管网建设的同时,提前谋 划布局后期运维管理工作。通过提前开 展面向党员骨干的污水处理知识普及、 管网维护技能专项培训,推动党员干部 在工程完工后顺利转型为"管网运维监 督队"。队伍负责定期巡查管网运行状 况、排查私接乱排潜在隐患、及时响应并 处理堵塞等问题,确保生活污水能够有 效收集、规范处理,真正实现"长期管、管 到位"。这一举措持续提升了污水收集 处理率,有力保障了镇域环境改善成果 能够长久巩固、持续惠及广大人民群众。

大孝堡镇以党建为引领破解生活污水 治理难题的实践,不仅显著改善了镇村人 居环境,更增强了基层党组织的凝聚力和 战斗力,探索出了一条依靠组织力量、发动 党员群众、共建美好家园的有效路径,为推 进乡村全面振兴注人强劲的"绿色动能"。

85公斤载重、效率超人工20倍

吊运无人机撑起北武当景区建设"空中通道"

本报讯(记者 王洋) 今年以来,方 山县北武当景区建设现场,一批专业级吊 运无人机投入作业。它们穿梭山间,将砖 石、木料等建材精准送达传统机械与人工 难以抵达的施工点,成为山区施工中的科 技助力。这批无人机单机最大载重达85 公斤,单次可吊运24块砖,飞行一趟仅需 几分钟。而以往人工搬运同等数量建材, 需耗时三四个小时,效率差距显著。

"24块砖,干砖每块4斤7两,湿砖每块 5斤多。"施工师傅王玉平说,以前人工搬运 一次最多100斤,三四个小时才跑一趟,一 天也就两三趟。现在无人机运输又快又省 钱,还降低了陡峭山地施工的安全风险。

从业11年的无人机飞手刘星廷介绍, 无人机运输效率是人工的20倍以上。过 去1万多块砖需十来个人搬十几天,现在 一台无人机四五天就能完成。当前作业 点距离约700至800米、高差200至300 米,无人机一天能运2000至3000块砖。 一块电池可飞行3趟,全天能往返150趟 左右,一块电池可运输约400斤建材。

据悉,这批无人机目前参与景区内 庙宇修缮与建设,未来还将应用于绿化

工程、应急救援等领域。随着低空经济 发展,无人机正逐步成为山区建设、农业

植保、航拍测绘等行业的重要帮手。 "无人机给吕梁山区带来很大帮助。" 刘星廷说,除了当前的景区修缮,未来还 可用于吊运树苗、护坡建设。在农业领域 可参与粮食抢收、打药施肥,同时具备应 急救援能力。低空经济热潮下,无人机相 关就业渠道与应用场景正不断拓展。

科技赋能不仅改变了山区传统施工方 式,更向北武当景区建设注人新动能,为当地 乡村振兴与文旅融合发展提供了有力支撑。

本报讯(记者 张文慧) 10月20 日,汾阳市西马寨村利民种植专业合作 社的高粱地内,机声隆隆。4台经过特 别改装的履带式收割机在积水的泥泞中 奋力前行。然而,深达20公分的积水如 同噬人的陷阱,一台收割机再度深陷泥 潭,一台挖掘机紧急前来展开救援。这 一幕正是汾阳市秋粮保卫战的生动缩

持续不断的降雨,使汾阳大地饱受 浸泡之苦,全市秋粮抢收陷入困境。55 万亩亟待归仓的粮食——35万亩玉米、 18.6万亩高粱、2.4万亩谷子,面临着倒 伏霉变的巨大风险。

灾情就是命令,责任重于泰山。汾 阳市现代农业发展服务中心坚决扛牢粮 食安全政治责任,闻"汛"而动。中心主 任李维宏率队直插田间地头,精准摸排 作物成熟度与农机作业条件,足迹遍布 主要产粮区。干部们深入农机合作社, 详细掌握应急机具储备与作业用油保障 情况。全市12座烘干塔严阵以待,提前 完成设备检修调试,为湿粮烘干筑起坚 实后盾。

困境催生智慧,创新打通前路。面 对田间严重积水导致轮式农机寸步难行 的困局,中心果断决策,紧急协调农机生 产厂商组织技术力量,昼夜不停将轮式 收割机改造为适应泥塘的履带式装备。 一场前所未有的农机动能转换迅速铺

抢收大军昼夜不息,决战决胜分秒 必争。 在中心高效组织下,全市投入抢 收一线的740多台玉米收割机、35台高 粱收割机开足马力,昼夜不息。这场与 时间赛跑、与天气较劲的"双抢一保"战 役中,机器轰鸣成为最嘹亮的冲锋号,人 歇机不停成为最动人的风景线。

胜利来之不易,利民种植专业合作 社2000亩高粱地的抢收便是明证。积 水深达20公分,成熟的高粱随时可能倒 伏霉变。危急关头,中心主任李维宏亲 自调度,志光农业机械专业合作社的4 台履带式收割机火速驰援。中心推广站 站长郝世锋更是蹲守地头,全程协调指

挥。积水深、泥泞厚,收割机频频"趴窝",一台挖掘机便枕 戈待旦随时救援。"正常一台收割机一天能收100亩,如今 这条件,每台每天仅能收割40余亩,油耗还高出正常地块 20%。"汾阳市志光农业机械专业合作社经理张少奇道出了 雨中抢收的艰难与高昂代价。

汗水浇灌丰硕果,粮安防线筑得牢。经过艰苦奋战,捷 报最终在机器轰鸣与农人汗水中诞生:超过5亿斤玉米、2 亿余斤高粱,饱含着汾阳土地深情的颗粒悉数归仓。12座 烘干塔昼夜运转,每台烘干塔日烘干能力达100~200吨, 确保每一粒粮食都达到安全储存的"健康"标准。

在这场特殊的"秋粮保卫战"中,汾阳市以强烈的政治 担当和高效的应急组织,交出了一份战天斗地、颗粒归仓的 优秀答卷。这份答卷上,写满了守护粮食安全的坚定意志, 也凝聚着现代农业科技与集体协作的力量。泥泞终被征 服,汗水化为金谷,汾阳大地秋粮抢收的壮举,不仅稳固了 粮仓之基,更绘就了一幅战风斗雨、颗粒归仓的金灿灿的丰

交城县

电力护航保供热 用心服务暖寒冬

本报讯 (记者 罗丽 通讯员 冀美丽)"冬天就 怕电采暖设备出故障,现在 你们上门排查、讲解,不仅 用着放心,还学会了省电小 技巧,太感谢了!"在交城县 西营镇,采暖用户王艳国握 着供电公司工作人员的手 感谢道。

随着气温持续走低,冬 季取暖季正式拉开序幕。 国网交城县供电公司开启 了一场守护温暖的保电专 项行动,通过立体化的保电 体系和人性化的服务举措, 让每一度电都化作寒冬里 的暖流。

此次供暖保电专项行 动首站聚焦校园供暖保障, 工作人员走进段村小学,运 用红外测温仪,对供暖设备 专用线路、开关接口、漏电 保护装置等关键节点开展 "地毯式"检查,发现线路老 化、接口松动等潜在问题后 立即现场处置。排查结束 后,工作人员还延伸服务链 条,为学校后勤人员讲解安 全用电知识,协助完善冬季 用电应急预案,并在校园宣 传栏张贴安全用电图示,全 方位保障师生温暖、安全过

校园保电仅是开端,为 确保电网以最佳状态迎峰

度冬,交城供电公司组建多 支服务队伍,对辖区内所有 涉及供暖的社区、企事业单 位及重点场所展开拉网式 排查,重点加强对老旧线路 的特巡特护,及时更换存在 隐患的供电设备。针对"煤 改电"用户这一重点群体, 交城县供电公司组建专项 工作小组,聚焦西营镇等辖 区重点村落与社区,制定 "一户一档"排查清单。工 作人员携带专业检测设备 入户服务,对智能电表运行 状态、接线规范及通讯稳定 性进行全方位"体检",细致 排查电表过载、接线松动、 计量误差等隐患。截至目 前,已累计完成860余户"煤 改电"用户设备检测,现场 校准电表参数12处,更换老 旧表计8块。这种"体检式" 服务不仅及时发现了潜在 隐患,更让用户掌握了安全 用电、节约用电的实用技 面对持续低温的考验,

交城供电公司将继续加强 应急值守和设备运维,把走 访服务电采暖用户作为常 态化工作持续推进。通过 最严格的标准,最扎实的举 措,让电能守护的温暖持续 传递,为群众安全过冬保驾 护航。